



站到更高起点 挺起中部“脊梁”

—习近平总书记考察湖南并主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会纪实

□新华社记者张晓松 朱基钗
人民日报记者杜尚泽 吴齐强

全国两会结束不到一周，习近平总书记赴湖南考察，并在长沙主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会。

党的二十大以来，总书记亲自主持召开了高标准高质量推进雄安新区建设、深入推进京津冀协同发展、加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设、新时代推动东北全面振兴、进一步推动长江经济带高质量发展、深入推进长三角一体化发展等区域发展座谈会，这次新时代推动中部地区崛起座谈会是第7场推动区域发展战略落实的座谈会。“下一步我们还要召开推动西部大开发、黄河流域生态保护和高质量发展等方面的座谈会，这些会议一届开一次，一个一个抓起来，一轮一轮抓下去，久久为功、步步深入，必有所成……”看准了就持续抓下去、不成功决不罢休，是总书记抓工作的定力、韧劲和方法。

2020年总书记考察湖南时曾有感而发：“我们现在都是在一些具有历史意义的时间节点上。”那时，“十三五”即将收官，“十四五”即将开局。2024年，我们即将迎来新中国75周年华诞，实现“十四五”规划目标任务也进入关键一年。在新的历史节点上召开这次座谈会，是中部地区崛起战略在更高起点上新的出发。

中部6省以约占全国十分之一的国土面积，承载了约四分之一的人口数量，创造着约五分之一的经济总量，是我国重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交通运输枢纽，在全国具有举足轻重的地位。

5年前，总书记在江西南昌主持召开推动中部地区崛起工作座谈会，擘画了开创中部地区崛起新局面的宏伟蓝图。“这5年步步为营、稳扎稳打，向着正确的方向持续走下来，成绩很大，成效很明显。”

5年过去，中部地区发展站到了更高起点上。总书记在此次座谈会上为新时代推动中部地区崛起指明了方向。总书记的话充满信心和力量：“我相信，相关工作思路和举措通过大家的认

□推动打造世界级旅游城市取得突破性进展系列访谈

在打造桂林世界级旅游城市中展现更大民政作为

——访市民政局党组书记、局长肖必忠

□本报记者 张婷婷

民政工作关系民生、连着民心，是社会建设的兜底性、基础性工作，也是桂林世界级旅游城市建设的重要一环。3月11日，市民政局党组书记、局长肖必忠在接受记者采访时说，该局将严格落实市委、市政府工作要求，以《桂林世界级旅游城市建设发展规划》实施为抓手，结合民政主责主业，在打造桂林世界级旅游城市中展现更大民政作为。

近年来，市民政局聚焦聚力优化公共服务供给，坚持提升社会救助和养老服务水平，深化移风易俗改革，民生福祉越发厚实，“民政为民、民政爱民”的底色更足。全市城市、农村低保平均补助水平分别达423元/人·月、252元/人·月，分别超过自治区标准4.5个百分点、2.9个百分点，困难群众的获得感、幸福感持续增强。全市建有养老服务机构和设施1336个，养老床位3.22万张，桂林被确定为广西两个国家居家和社区基本养老服务提升行动项目地区之一，养老服务供给能力居全

真领会形成因地制宜的具体方案，并在6省全面推开，中部地区加快崛起又会迎来新一轮高潮。”

坚决扛起维护国家粮食安全的重任，把中国人

的饭碗牢牢端在自己手里

一年之计在于春，一年好景在春耕。

正是春耕备耕时节，习近平总书记19日下午来到常德市鼎城区谢家铺镇粮食生产万亩综合示范片区。

平畴沃野，碧水绕田。春风中摇曳着一片片碧绿金黄，空气中弥漫着泥土的清香。

当地负责同志介绍，示范片区采用“五统一、两利用”技术模式——统一优良品种、统一机插机抛、统一机械深施肥、统一绿色防控、统一物理技术，利用田埂种植大豆、利用冬闲田种绿豆、早稻、晚稻两季亩产达到1152.3公斤。

沿着田边小道，总书记走向农田深处。

一旁的稻田里人们正在育秧，秧盘上的种子刚刚播下。“你们这里什么时候开始插秧？”总书记走上前仔细察看，并同在场的种粮大户、农技人员等亲切交流。

“4月上旬和中旬。”

“南方不插五一秧啊！”总书记对农业生产的熟悉，引来大家会心的笑声。

“一亩地纯收入能有多少？”总书记关切地问。

“兼种油菜的话，加上种地补贴，大概可以拿到1300元到1400元。”

在场的种粮大户陈帅宇是一名“90后”返乡大学生，带头成立了一个合作社，承包了2800多亩水稻田。总书记和他攀谈起来：“大学学什么的？回来多久了？”

“我是学工商管理的，回来9年了。”

“打算继续干下去吗？”总书记问。

“肯定继续干下去，现在国家对

种粮的支持力度很大，我们越干越有劲了！”小伙子高声回答。

希望的田野上，活跃着青春的身影。他们接过父辈的重任，用新的理念和技术打开新的天地。

离开稻田，习近平总书记来到港中坪村种粮大户戴宏家中看望。院子里，为春耕准备的插秧机、抛秧机、喷洒农药用的无人机，以及种子、化肥、农药等农资一应俱全。

戴宏告诉总书记，自己承包了480多亩水田，全部种植双季稻，去年种田纯收入55万多元，政府还补贴了7万多元。

总书记听了十分高兴：“种粮户不能吃亏，有钱赚，才有种粮积极性。”

“湖广熟，天下足。”八百里洞庭浩浩汤汤，湘资沅澧绵延流淌，滋润出湖湘大地的沃野粮仓。

“我常说，中国人的饭碗要牢牢端在自己手里，而且里面应该主要装中国粮。我们14亿多人靠谁都不行。现在生活好了，但千万不能忘记这一点。”总书记的话给村民们吃了“定心丸”，“党中央会继续鼓励支持我们广大农村走农业现代化的道路，继续完善这方面的政策，让种粮也能够致富，让广大农民生活芝麻开花节节高，不断过上更幸福更美好的生活。”

粮食，一头连着百姓民生，一头连着国家安全。

湖南在扛稳国家粮食安全方面担当重任——以占全国2.8%的耕地生产了占全国4.4%的粮食，水稻面积和产量均居全国第一。

21日上午，在听取湖南省委和省政府工作汇报时，总书记从粮食安全谈到粮食的损失浪费问题：“我在农村插队时，扛麦子都不能换肩，换肩抖一下，麦子就会掉下来浪费了。现在粮食损失有不少在机收上，要改进机械，避免粗放作业。”

他要求湖南全面落实粮食安全党政同责，抓住种子和耕地两个要害，守住耕地红线，坚决遏制耕地“非农化”和基本农田“非粮化”。

从湖南放眼整个中部地区，全国13个粮食主产区中有5个在这里。2023年，中部6省粮食产量占全国的29.2%。（下转第二版）

习近平同多米尼克总统伯顿就中建交 20 周年互致贺电

李强同多米尼克总理斯凯里特互致贺电

新华社北京 3 月 23 日电 3 月 23 日，国家主席习近平同多米尼克总统伯顿互致贺电，庆祝两国建交 20 周年。

习近平指出，多米尼克是中国在加勒比地区重要合作伙伴。中多建交 20 年来，两国关系保持高水平发展，政治互信历久弥坚，务实合作成果丰硕，人民友谊日益加深。我高度重视中多关系发展，愿同伯顿总统一道，以两国建交

20 周年为新起点，深化双方各领域合作，高质量共建“一带一路”，共同开创中多关系更加美好的未来。

伯顿表示，多中关系强劲、富有成果。多方珍视同中国的友谊，感谢中方的支持和帮助，愿同中方不断深化互利合作，共同应对全球挑战。

同日，国务院总理李强同多米尼克总理斯凯里特互致贺电。李强表示，中

方愿同多方共同努力，以庆祝两国建交 20 周年为契机，推动中多各领域务实合作不断走向深入，为两国人民带来更多福祉。

斯凯里特表示，建交 20 年来，多中相互尊重、相互理解，中国的支持与合作为多经济社会发展作出重要贡献。我坚信多中关系将不断得到加强和发展。

习近平就俄罗斯发生严重恐怖袭击事件向俄罗斯总统普京致慰问电

新华社北京 3 月 23 日电 3 月 23 日，国家主席习近平就俄罗斯莫斯科州一音乐厅发生严重恐怖袭击事件，造成重大人员伤亡向俄罗斯总统普京致慰问电。

习近平表示，惊悉贵国莫斯科州一音乐厅发生严重恐怖袭击事件，造成重大人员伤亡，我谨代表中国政府和中国人民向遇难者表示深切哀悼，向伤者和遇难者家属致以诚挚慰问。

习近平强调，中方反对一切形式的恐怖主义，强烈谴责恐怖袭击行为，坚定支持俄罗斯政府维护国家安全稳定的努力。

《桂林市国土空间总体规划(2021—2035年)》获自治区人民政府批复

本报讯（记者苏展 通讯员李刚）

近日，《桂林市国土空间总体规划（2021—2035年）》（以下简称《规划》）获自治区人民政府正式批复，《规划》将主体功能区规划、土地利用规划、城乡规划等空间规划进行融合，实现“多规合一”，是我市空间发展的指南、可持续发展的空间蓝图，是各类开发保护建设活动的基本依据。

《规划》明确，到2035年，桂林市耕地保有量不低于278.69万亩，其中永久基本农田保护面积不低于

250.92万亩；生态保护红线面积不低于8470.92平方千米；城镇开发边界扩展倍数控制在基于2020年城镇建设用地规模的1.30倍以内。同时明确自然灾害风险重点防控区域，落实蓝线、绿线、黄线、紫线、历史文化保护线和洪涝风险控制线等底线管控要求。

《规划》要求，严守国土空间安全底线，优化国土空间开发保护格局，促进土地节约集约利用，提升城乡空间品质，加强历史文化和风貌特色保护，构建现代化基础设施体系，积极服务打造

国内国际双循环市场经营便利地，着力提升桂林市的国际影响力和竞争力，打造世界级旅游城市。

市自然资源局相关负责人表示，我市自然资源相关部门将坚决贯彻中共中央、国务院关于“多规合一”改革的决策部署，科学编制详细规划、相关专项规划，确保《规划》确定的各项目标任务得到有效传导和落实。同时建立健全规划监督、执法、问责联动机制，实施规划全生命周期管理，做好规划实施保障。

学方略 谋创新 抓落实



七星区：加快发展新质生产力

▲近日，在铁山工业园桂林智神信息技术股份有限公司内，技术人员正在紧锣密鼓开展生产。近年来，七星区大力推进现代化产业体系建设，加快发展数字经济、电子商务、创意文创等新质生产力，坚持以科技创新推动产业创新，为高质量发展注入源源不断的活力。记者韦莎娅 娜 通讯员王亚东 摄

第一届中国桂林·靖江藩王文化活动日开幕式暨企业家代表招商推介会举行

本报讯（记者张婷婷）3月23日，第一届中国桂林·靖江藩王文化活动日开幕式暨企业家代表招商推介会在靖江王陵国家考古遗址公园举行。当天的活动内容丰富，既有企业家代表招商推介会，又有著名艺术家的学术讲座，还有参观打卡有奖活动，是靖江王府及王陵进行了全面保护和整治，将其打造成一个集文物保护、学术研究、文化交流和旅游观光为一体的国家考古遗址公园。

市建设取得突破性进展。

靖江王陵，这座享有“岭南第一陵”美誉的明代藩王墓群，不仅是桂林的文化瑰宝，更是我国保存最完整、墓葬数量最多的明代藩王文化遗产。自2012年以来，我市对靖江王府及王陵进行了全面保护和整治，将其打造成一个集文物保护、学术研究、文化交流和旅游观光为一体的国家考古遗址公园。

作为活动的一大亮点，公益讲座“靖江王后裔石涛山水画对后世的影响”现场气氛热烈，桂林画院院长唐文忠从石涛的山水画作品

入手，深入剖析了其艺术风格和对后世的影响，为与会人员带来了一场精彩的艺术分享。此外，为了市民和游客更深入地感受靖江王陵的文化魅力，活动还推出了“靖江龙迹寻踪”参观打卡有奖活动，让市民和游客在游戏中了解靖江王陵的历史文化内涵。

据悉，本次活动将持续至3月24日。24日活动现场还将举办文创新食农耕集市。活动日期间，靖江王陵国家考古遗址公园对游客免费开放参观。